



远的利益。俄乌冲突的各国站队表现也是如此。

2022年3月2日，联合国大会第11次紧急特别会议投票，以超过2/3的赞成票通过了乌克兰局势决议草案，要求俄罗斯立即停火，并从乌克兰撤军。该投票结果显示，俄罗斯、厄立特里亚、叙利亚、白俄罗斯和朝鲜5国投票反对。当时的舆论认为，这四个国家在俄乌冲突中坚定站在俄罗斯一边。

厄立特里亚位于非洲东北部，西邻苏丹共和国，南邻埃塞俄比亚、吉布提；隔海与沙特阿拉伯、也门相望，扼连接欧、亚、非海上通道的咽喉——曼德海峡，战略地位十分重要。1993年，厄立特里亚在联合国监督下才公投独立。由于处于重要的航运枢纽地带，厄立特里亚在独立前的漫长历史中，受到埃塞俄比亚、奥斯曼土耳其帝国、意大利、英国、美国、苏联等大国的插手和干预。

在独立之后，厄立特里亚因人权等问题多次受到联合国制裁，而俄罗斯便成为其保护伞。普京政府近年来开始加强对非洲事务的关注，并在2019年首次举办俄罗斯与非洲国家峰会。今年1月，俄外长谢尔盖·拉夫罗夫甚至访问非洲四国，厄立特里亚也在其中，拉夫罗夫在非洲之行中继续呼吁各国在乌克兰冲突中对俄罗斯提供支持。

而对于叙利亚而言，长期以来受到美国的军事干预。尤其是2015年俄罗斯介入后，叙利亚局势发生了根本性的变化。美国意识到推翻阿萨德政府的目标可能无法实现，随着当地局势渐趋平稳，同时战后重建又迫在眉睫，美方最终改变策略并实施制裁。在俄乌问题上站在俄罗斯一边，也可以理解为叙利亚的一种“报恩”。

白俄罗斯可能是俄罗斯“铁杆盟友”中最活跃的一个。

两国于1999年12月8日签署建立白俄联盟国家条约，规定两国在保持各自国家主权、独立和国家体制的同时，建立邦联性质的国家。这种联盟，也包含军事一体化的内容。因此，在俄乌冲突刚爆发时，俄罗斯便通过白俄罗斯闪电袭击乌克兰首都基辅。毕竟，白俄罗斯与乌克兰拥有1000多公里的共同边界，白俄罗斯与基辅最近的距离不到100公里。2022年10月，俄罗斯和白俄罗斯共同组建了区域联合部队，并进行了多次军演。

在“秀肌肉”的同时，白俄罗斯也想要充当“和平使者”——2022年2月到3月，俄乌冲突前三轮谈判的所在地就在白俄罗斯。可惜的是，无论在戈梅利州还是布列斯特州的别洛韦日森林，在白俄罗斯的三轮谈判并没有取得任何成果。今年2月，白俄



当地时间2月21日中午，普京准备发表国情咨文。

罗斯外交部发言人阿纳托利·格拉兹在电视节目中坦言，2022年春天进行的谈判进程受到了西方阻挠。

这一说法也得到了以色列前总理纳夫塔利·贝内特的证实。后者在接受以色列媒体采访时表示，去年俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动之初，他曾寻求调停冲突，俄乌两国领导人当时都愿意作出让步，然而谈判遭西方国家“打断”。在谈判被打断前，俄乌至少起草了十七八份协议草案。在贝内特看来，西方国家决定“碾碎普京”而不是促成停火。

让白俄罗斯郁闷的是，西方国家因为俄乌冲突多次宣布对俄罗斯和白俄罗斯实施制裁，涉及经济、体育等多个领域。今年2月16日，白俄罗斯总统卢卡申科在明斯克举行的新闻发布会上表示，如果白俄罗斯的国家安全受到威胁时，将从白俄罗斯领土出发与俄罗斯一同作战。卢卡申科表示，美国怂恿乌克兰、波兰和波罗的海三国对抗白俄罗斯，在俄罗斯对乌克兰的特别军事行动中，白俄罗斯需要做的是不允许任何人“向俄罗斯背后开枪”。

当然，卢卡申科还是强调，和平其实还是可期的，只是西方和乌克兰不同意进行和平的谈判。他说实际上莫斯科也好、白俄罗斯也好，都是乐见和平的，如果拜登愿意和普京谈，他本人也愿意做中间人，他愿意在明斯克或者是任何一个白俄罗斯城市来接待他们。

在赵隆看来，目前在俄乌冲突中还力挺俄罗斯的主要是朝鲜和伊朗两个国家。

朝鲜除了投反对票支持俄罗斯之外，也在去年7月宣布承认顿涅茨克和卢甘斯克独立，并与乌克兰断绝外交关系。到了2023年，朝鲜的支持更加实质性。韩媒今年2月称，朝鲜将组